

校長開壇 杜玉燕

寬嚴並重
亦師亦友



慈幼英文學校校長

「嚴師出高徒」向來是金科玉律，的確，要培養學生形成良好的學習習慣，在課業上務必要嚴格；師長嚴格教導，學生的學術根基才會扎實。然而，嚴格也應該有限度，也不應只是嚴格；如果教育的過程只有嚴格的態度，往往會破壞彼此的關係，甚至導致反叛等負面效果。因此，對於教育，關係的建立也很重要。若作為師長的只會向學生施展權威，而缺乏對學生的關懷及愛，往往只會令學生對師長產生畏懼，使學生在這些嚴格的督促下失去自信。

在暑假期中，我校一位剛退休一年的老師——梁北昌老師因病離世，梁老師在我校任教了三十七年，在他的教導下確實出了不少高徒，而這些高徒不只是在學術上，在做人處世上亦然。說他是嚴師不太合適，我想用寬嚴並重、亦師亦友來形容他的教導方法，以及與學生相處的模式更為合適。從曾給他教過的學生在面書上的留言，可見到學生對這位恩師的思念及感恩之情。最令我感動的是以下這位同學的留言：「您跟我情同父子，您跟我亦師亦友，您跟我相親相識，您突然的離去，使我難以接受，甚至哭了，我自懂事以來，從沒有流過淚，您在我心中的地位很高，您沒有放棄我們這羣壞小孩，您對我們的愛，在心中、在腦海中。」

簡單的一段文字，盡將對老師的懷念、感恩表露無遺，單是「嚴師」又怎能培養到這份情懷？這位經常笑容滿面的老師，確實平易近人，他為人樂觀，凡事親力親為，主動積極，在課堂內外，均是大家的開心果，生動風趣的教學方法，令學生印象難忘。他喜愛親近學生，在小息、午飯、放學後，不難見到他在操場上、教員室外跟學生談天，分享生活、信仰。我相信我校的同學、教師，甚至家長對這位老師最印象深刻的是在過去七年的陸運會，他不止報名參加三千米賽跑，每次還跑了三次，合共九千米，還未有計算他的熱身。當他見到有參賽的學生落後時，他不但會陪學生一齊跑，還會為學生打氣。他在運動場上的表現，所展示的毅力，確實令人敬佩不已。

從梁老師身上，我完全領略到為師之道不僅要做嚴師，也應該放下架子，做他們的朋友，才能真正以生命影響生命。在面書上有不少學生均表示能夠成為梁老師的學生，是一種福氣，是一件樂事。同樣，梁Sir、昌昌，我相信除了我之外，所有與你共事過的老師們也會有同一個想法：能與你共事，確是一種福氣、一件樂事。